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ВСТУП

Актуальність теми. Реалізація земельної і аграрної реформи в Україні супроводжується зміною суті і характеру суспільних відносин у сільському господарстві та соціальній сфері села. Запровадження приватної власності на землю та інші засоби виробництва, проведення приватизації в агропромисловому комплексі, виникнення нових організаційно-правових форм господарювання, здійснення інших напрямків вказаних реформ спрямовані перш за все на формування в Україні конкурентоспроможного сільськогосподарського виробництва, утвердження ринкових засад у процесі виробництва і реалізації продукції рослинництва і тваринництва. Поряд із запровадженням нових форм аграрного господарювання важливе значення має дослідження й вже існуючих ефективних видів господарювання на землі, одним з яких є ведення особистих селянських господарств.
У економічній структурі сучасного сільськогосподарського виробництва важливе місце займає діяльність громадян України, які протягом останніх десяти років одержували земельні ділянки для ведення особистих підсобних господарств і займались вирощуванням сільськогосподарської продукції не лише для задоволення власних потреб у продуктах харчування, а й з метою реалізації продукції рослинництва і тваринництва на ринку. 
З прийняттям Земельного кодексу України від 25 жовтня 2001 р. питання правового становища особистих підсобних господарств набули особливого значення, оскільки у цьому законі нічого не було сказано про надання земельних ділянок для ведення особистих підсобних господарств. Водночас у Земельному кодексі України передбачається передача земельних ділянок у власність громадян для ведення особистого селянського господарства. У цьому зв’язку набувають актуальності питання щодо визначення правової природи особистих селянських господарств, співвідношення останніх з особистими підсобними господарствами громадян та іншими подібними організаційно-правовими формами сільськогосподарського виробництва, а саме: фермерськими господарствами, індивідуальною підприємницькою діяльністю у сільській місцевості тощо. Необхідність у такому дослідженні зумовлена й тим, що за винятком Земельного кодексу України не прийнято інших законодавчих і нормативно-правових актів, у яких було б закріплено правове становище особистих селянських господарств. Крім того, потреба у доктринальному аналізі правового регулювання суспільних відносин, які виникають у процесі виробництва сільськогосподарської продукції на земельних ділянках, призначених для ведення  особистих селянських господарств, зумовлена й тим, що у науці аграрного, земельного, цивільного, трудового та інших галузей права питання правового становища особистих селянських господарств, на відміну від правового забезпечення розвитку особистих селянських господарств, не висвітлювались. Проведені у радянський період наукові дослідження з проблем правового статусу особистих підсобних господарств не дають відповіді на численні запитання, пов’язані з веденням особистих селянських господарств, і є недостатніми для розробки концептуальних підходів до законодавчого забезпечення особистих селянських господарств в Україні. Вказані вище обставини й обумовили вибір теми дипломного дослідження.
Мета і завдання дослідження. Метою дипломного дослідження є проведення науково-теоретичного аналізу правового становища особистих селянських господарств в Україні і формулювання на цій основі науково обґрунтованих висновків та пропозицій щодо удосконалення законодавства України, яке здійснює правове регулювання ведення особистих селянських господарств.
Для досягнення поставленої мети автор визначив перед собою завдання ґрунтовно вивчити загальнотеоретичну, спеціально-юридичну, економічну літературу, практику застосування положень законодавства та рівня нормативно-правового забезпечення цієї сфери діяльності у сільському господарстві, розкрити зміст юридичних понять, що використовуються у процесі дослідження, визначити суб’єкт та об’єкт права на ведення особистих селянських господарств, розкрити правову природу особистого селянського господарства, розвиток законодавства про особисте селянське господарство, правові засади використання земельних ділянок для ведення особистих селянських господарств, особливості правового режиму майна для ведення особистого селянського господарства, правове забезпечення господарської та пов’язаною з нею діяльності громадян, які ведуть особисті селянські господарства, правове регулювання зайнятості громадян у особистих селянських господарствах та сформулювати пропозиції з удосконалення нормативно-правового забезпечення правового становища особистих селянських господарств в Україні.
Об’єктом дослідження є особисті селянські господарства як самостійний вид діяльності  громадян з виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції.
Предмет дослідження складають суспільні відносини, що виникають у процесі ведення особистих селянських господарств громадян в Україні і потребують адекватного правового регулювання.
Методологічну основу дослідження складають історичний, порівняльно-правовий, формально-логічний, структурно-функціональний, статистичний, системного аналізу та комплексний методи дослідження. Історичний та порівняльно-правовий методи дослідження застосовувались дипломником при дослідженні розвитку законодавства України щодо ведення особистих селянських господарств, при порівнянні правового становища колгоспних дворів періоду Радянської України, які були однією з організаційно-правових форм ведення особистих підсобних господарств громадян, та правового становища особистих селянських господарств у сучасних умовах. Формально-логічний, структурно-функціональний, статистичний, системного аналізу та комплексний методи дослідження дозволили проаналізувати зміст чинних нормативно-правових актів, які визначають правове становище особистих селянських господарств громадян в Україні, виділити ознаки особистих селянських господарств та на їх основі сформулювати визначення поняття особистого селянського господарства як правової категорії, визначити суб’єкт та об’єкт права на ведення особистого селянського господарства. Використання названих методів пізнання дало можливість визначити необхідні напрямки правового регулювання ведення особистих селянських господарств та комплексно дослідити правове становище особистих селянських господарств громадян в Україні.
Науково-теоретичну основу дослідження склали наукові праці відомих вітчизняних вчених-правознавців у галузі аграрного, земельного права В.І.Андрейцева, Ц.В.Бичкової, С.П.Бритченка, О.А.Вівчаренка, О.М.Вовк, В.К.Гуревського, В.П.Жушмана, О.П.Коцюби, Т.Г.Ковальчук, П.Ф.Кулинича, І.М.Миронця, В.Л.Мунтяна, В.В.Носіка, О.О.Погрібного, В.І.Семчика, А.М.Статівки, Н.І.Титової, М.В.Шульги, В.В.Янчука, В.З.Янчука та інших.
Враховуючи комплексний характер правовідносин, що виникають у процесі ведення особистих селянських господарств в Україні, дипломник використав також праці відомих вчених інших галузей права: теорії держави і права – В.В.Копєйчикова, В.П.Пастухова; з цивільного та господарського права – О.В.Дзери, В.С.Щербини; з трудового права та соціального захисту – В.М.Андріїва, Я.І.Безуглої, І.В.Зуба, В.Г.Ротань, Б.С.Стичинського.
У дипломній роботі використані праці відомих фахівців у галузі колгоспного, сільськогосподарського, аграрного та земельного права радянського періоду: Г.О.Аксеньонка, Г.Ю.Бистрова, В.В.Гречка, І.О.Іконицької, М.І.Козиря, В.В.Петрова, А.П.Ткача, В.В.Устюкової, В П.Цемка, Г.Ф.Ясинської, В.З.Янчука та інших.
Крім того, при дослідженні правового становища особистих селянських господарств використані роботи вчених-економістів: П.І.Гайдуцького, О.М.Онищенка, П.Т.Саблука, Л.О.Шепотько, В.В.Юрчишина та інших.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що одним із перших в аграрно-правовій науці на рівні дипломного дослідження розкрито правове становище особистих селянських господарств з позицій набуття і реалізації громадянами конституційних прав на земельні ділянки, майно, здійснення виробничо-господарської та фінансової діяльності.
У межах здійсненого автором дослідження одержано такі результати, які характеризуються науковою новизною і виносяться на захист:
вперше:
– визначено правову природу особистих селянських господарств, суть якої полягає у тому, що під особистим селянським господарством слід розуміти урегульований нормами права вид самостійної господарської діяльності, яка здійснюється однією чи кількома фізичними особами, переважно за рахунок власної праці, власного майна та фінансових коштів на одержаній належним чином земельній ділянці сільськогосподарського призначення з метою виробництва, переробки і реалізації сільськогосподарської продукції, одержання постійних (додаткових або основних) прибутків;
– встановлено, що особисте селянське господарство як самостійна правова форма господарської діяльності виникає з моменту набуття права власності на земельну ділянку чи одержання земельної ділянки в оренду для вказаної мети;
– доведено, що правовідносини, які виникають у процесі ведення особистого селянського господарства, мають комплексний характер, що зумовлює особливості застосування методів правового регулювання. Сукупність правових норм, що мають регулювати суспільні відносини у процесі ведення особистого селянського господарства, складають комплексний міжгалузевий інститут аграрного права;
– аргументовано висновок, що правовими підставами припинення особистого селянського господарства як правової форми господарської діяльності є: вилучення (викуп) земельної ділянки, для державних чи суспільних потреб; відчуження земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства; припинення договору оренди земельної ділянки; передача одному з подружжя земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства у власність при поділі майна подружжя у судовому порядку; смерть громадянина;


удосконалено:
– положення, що громадяни України, які безоплатно одержали земельні ділянки для ведення особистого підсобного господарства у порядку приватизації, вважаються такими, які реалізували своє право на безоплатну приватизацію земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства;
дістали  подальшого  розвитку:
– обґрунтування висновку, що суб’єктами права здійснення господарської діяльності у формі особистого селянського господарства можуть бути громадяни України, особи без громадянства та іноземні громадяни, які набули у встановленому законом порядку земельні ділянки для ведення особистого селянського господарства;
– обґрунтування висновку, що об’єктом правовідносин, які виникають у процесі ведення особистого селянського господарства, є виробничо-господарська діяльність громадян, що передбачає виробництво, переробку, споживання і реалізацію сільськогосподарської продукції рослинництва і тваринництва;
– обґрунтування висновку про необхідність прийняття у новій редакції Закону України “Про особисте селянське господарство”, а також розроблено проект відповідного закону.
Структура дипломної роботи обумовлена метою дослідження і складається із вступу, двох розділів, що містять п’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. Обсяг дипломної роботи 119 сторінок, список використаної літератури складає 208 найменувань.

ВИСНОВКИ

Здійснене в даній дипломній роботі комплексне дослідження правового становища особистих селянських господарств в Україні дозволило зробити такі висновки:
1. З правової точки зору під особистим селянським господарством слід розуміти урегульований нормами права вид самостійної господарської діяльності, яка здійснюється однією чи декількома фізичними особами переважно за рахунок власної праці, власного майна та фінансових коштів на одержаній належним чином земельній ділянці сільськогосподарського призначення з метою виробництва, переробки і реалізації сільськогосподарської продукції, одержання постійних (додаткових або основних) прибутків.
2. Суб’єктами права здійснення господарської діяльності у формі особистого селянського господарства можуть бути громадяни України, особи без громадянства та іноземні громадяни, які набули у встановленому законом порядку земельні ділянки для ведення особистого селянського господарства.
3. Об’єктом правовідносин, що виникають у процесі ведення особистого селянського господарства, є виробничо-господарська діяльність громадян, що передбачає виробництво, переробку, споживання і реалізацію сільськогосподарської продукції рослинництва і тваринництва.
4. Особисте селянське господарство як самостійна правова форма господарської діяльності виникає з моменту набуття права власності на земельну ділянку чи одержання земельної ділянки в оренду для вказаної мети.
5. Підставами припинення особистого селянського господарства як правової форми господарської діяльності є: вилучення (викуп) земельної ділянки, яка використовувалась для ведення особистого селянського господарства, для державних чи громадських потреб; відчуження земельної ділянки, яка використовувалась на умовах права власності; припинення договору оренди земельної ділянки, яка використовувалась для ведення особистого селянського господарства на умовах оренди; передача одному з подружжя земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства у власність при поділі майна подружжя у судовому порядку; смерть громадянина.
6. Правовідносини, які виникають у процесі ведення особистого селянського господарства, мають комплексний характер, що зумовлює особливість застосування методів правового регулювання. Сукупність правових норм, що мають регулювати суспільні відносини у процесі ведення особистого селянського господарства, складають комплексний міжгалузевий інститут аграрного права.
7. Відновлення двору, сім’ї як суб’єкта права на ведення особистого селянського господарства не сприятиме розвитку цього виду господарювання.
8. Законодавчі та інші нормативно-правові акти регулюють земельні, податкові правовідносини та правовідносини з реалізації аграрної продукції, які виникають при веденні громадянами особистого селянського господарства. Інші види суспільних відносин в особистих селянських господарствах громадян (соціального захисту, зайнятості тощо) залишились поза межами нормативно-правового забезпечення.
9. Фізичні особи, які ведуть особисті селянські господарства, вважаються зайнятими у суспільному виробництві, тому у чинному законодавстві України мають бути визначені правові гарантії захисту права на працю, охорону здоров’я та інших соціальних прав.
10. Цільове та функціональне призначення земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства не конкретизоване у земельному законодавстві України, яке слід визначити так: земельні ділянки для ведення громадянами особистого підсобного господарства надаються для виробництва сільськогосподарської продукції, яка не заборонена законом. На цій земельній ділянці забороняються усі види будівництва.
11. Виходячи з особливостей правового становища особистих селянських господарств, пропонується до Земельного кодексу України внести доповнення, якими передбачити, що фізичні особи, які безоплатно одержали земельні ділянки для ведення особистого підсобного господарства у порядку приватизації, вважаються такими, що реалізували своє право на безоплатну приватизацію земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства.
12. При визначенні правового режиму майна особистого селянського господарства необхідно встановити момент виникнення майнових правовідносин, що дозволяє чітко визначити суб’єктний склад цих правовідносин (колгоспний двір, подружжя, сім’я тощо), а також з’ясувати правовий статус фізичних осіб, які ведуть таке господарство.
13. До майна сім’ї (крім подружжя), яка веде особисте селянське господарство, потрібно застосовувати правовий режим спільної часткової, а не сумісної власності, що зумовлює внесення відповідних доповнень ст. 6 Закону України “Про особисте селянське господарство”, виклавши його у такій редакції: “Майно, придбане внаслідок спільної праці членів сім’ї, є їх спільною сумісною власністю, якщо інше не встановлено письмовою угодою між ними. Майно, придбане внаслідок спільної праці членів сім’ї, які ведуть особисте селянське господарство, є їх спільною частковою власністю, якщо інше не встановлено письмовою угодою між ними”.
14. Законодавство України не містить спеціальних обмежень щодо переліку об’єктів права приватної власності для громадян, які ведуть особисте селянське господарство, що дозволяє здійснювати ефективне господарювання.
15. З метою збільшення товарної спрямованості особистих селянських господарств громадян потрібно закріпити особливості у спадкуванні майна цих господарств, передбачивши право переважного спадкування майна тими спадкоємцями, які спільно із спадкодавцем вели особисте селянське господарство, з обов’язковою повною компенсацію часток спадкового майна грішми іншим спадкоємцям, а не поділ спадкового майна між усіма спадкоємцями. У випадку виникнення спору щодо розміру відшкодування це питання повинно вирішуватись у судовому порядку.
16. Законодавство України недостатньо чітко визначає фізичних осіб, які ведуть особисті селянські господарства, як суб’єктів аграрних виробничо-господарських правовідносин, що не сприяє здійсненню цієї діяльності.
17.  Сучасні обмеження для фізичних осіб у виробництві сільськогосподарської продукції не впливають на ефективність ведення особистих селянських господарств. При веденні особистих селянських господарств фізичні особи можуть здійснювати розрахунки як у готівковій, так і безготівковій формах, що дозволяє їм бути рівноправними учасниками виробничо-господарських правовідносин.
18. При оподаткуванні доходів громадян від ведення особистих селянських господарств потрібно визначати суми доходу, на яку зменшується сукупний оподатковуваний дохід, отриманий від реалізації сільськогосподарської продукції, вирощеної у особистому селянському господарстві, або запровадити оподаткування земельних ділянок для ведення особистих селянських господарств, розміри яких перевищують норми безоплатної передачі земельних ділянок, тобто 2 га, за ставками, які визначені у Податковому кодексі. Закріплення одного з названих підходів в оподаткуванні доходів громадян від ведення особистих селянських господарств дозволить відмежовувати особисті селянські господарства громадян, які виробляють сільськогосподарську продукцію для власних або переважно власних потреб, від особистих селянських господарств, виробництво сільськогосподарської продукції у яких здійснюється переважно з метою подальшої реалізації виробленої продукції.
19. Обґрунтування необхідності прийняття нової редакції Закону України «Про особисте селянське господарство», проект якого додається. 
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